

无锡一中走进撒拉族故里 东西协作手牵手，教育帮扶谱新篇

7月4—5日，无锡一中“文化自信·江南文脉”省级课程基地核心组成员，赴青海循化县开展教育帮扶，为循化当地的循化高级中学、循化新时代高级中学、循化县藏文中学三所高中，带来新高考改革和项目研究的专项指导，并分别与三所高中签订“文化自信·江南文脉”联盟共建协议，将“为民办实事”延伸到西部。



帮扶循化高中教育三年行动计划

无锡一中积极投身国家扶贫计划，以教育扶贫和东西部协作交流为契机，应青海循化县委县政府邀请，与循化县教育局签订“无锡一中‘江南文脉’走进撒拉故里——提升循化高中教育质量三年行动计划”，在2021年4月至2023年

12月期间，利用无锡一中在办学思想、学校管理、教学改革、特色课程、教师队伍建设、教研活动、管理人员培养等方面的优势资源，帮扶循化高级中学、循化新时代高级中学、循化县藏文中学，发挥无锡优质教育资源的辐射力，全面提高循

化三所高中的教育教学质量，为推进东西部协作贡献一中力量。

在三年的帮扶期内，无锡一中与循化当地三所高中将通过线上教研、跟岗培训、定期交流等形式，逐步推动循化高中教育的新发展。

“文化自信·江南文脉”联盟共建

2019年江苏省课程基地“文化自信·江南文脉”落地无锡一中，在两年多的建设过程中，无锡一中积极探索以地方优秀文化坚定中学生文化自信的实施路径，形成了丰富的项目研究成果和可借鉴的经验。

位于黄河岸边的撒拉族之乡青海循化，同样拥有丰富的民族文化、历史文化资源。中华文化极具包容性，江南人对江南文脉的探索，对循化人对民族文化的追寻也具有借鉴意义。如何结合学校的实际情况，就“依托地方文脉坚定高中生文化自信”为课题开展项目研究，无锡一中

与循化高级中学、循化新时代高级中学、循化县藏文中学签订“文化自信·江南文脉”联盟共建协议，联手西部学校，开展坚定高中生文化自信育人体系构建与创新研究，共同增强两地高中生对中华文化的认同与自信。

在此次帮扶活动中，无锡一中党委书记、“文化自信·江南文脉”项目组主要负责人朱

晴怡作了《文脉涵养 课程育人——无锡一中“文化自信·江南文脉”课程基地建设的思考与实践》的专题讲座，为当地高中提供了可借鉴范本。



8个学生艺术实践工作坊优秀项目、81个艺术表演节目 无锡学子的艺术盛宴诚意满满

7月2日无锡市第40届中小學生“百灵鸟”艺术展演颁奖汇演暨2021年无锡市中小學生艺术展演在市少年宫拉开帷幕。市教育局副局长任克奇和师生代表共同启动2021年无锡市中小學生艺术展演。7月2日—5日，2021年无锡市中小學生艺术展演活动集中展示8个学生艺术实践工作坊优秀项目及81个艺术表演节目。

7月2日的展示活动现场，宜兴市陶都小学均陶大拇指艺术工作坊、无锡市连元街小学无锡纸马工作坊、无锡兰亭小学汉字时光工作坊、无锡市柏庄实验小学少儿泥文化研究院、无锡市厚

桥实验小学儿童版画艺术工作坊、无锡市育红小学春育秋红纸版画工作坊、无锡市新吴区春星小学翰墨雅趣工作坊、无锡市太湖实验小学童心衣扬服饰文化工作坊，8个优秀学生艺术实践工作坊吸引了嘉宾和家长们驻足欣赏。

无论是华美俏丽的江南服饰、俊秀飘逸的书法汉字，还是特色鲜明的版画、温厚质朴的陶艺，8所学校将传统文化艺术融入美育，对无锡乡土艺术、优秀传统文化积极传承的同时，也让孩子们感受到传统文化的魅力。

另一边的艺术表演舞台

上，舞蹈专场精彩的演出震撼了每一位现场观众的心，全面展现了新时代青少年学生热爱中国共产党、热爱祖国、热爱人民，树立远大志向、勤学上进、奋发成长的昂扬风采。

本次展演通过器乐、合唱、舞蹈等不同的艺术表现形式全面展示我市中小學校艺术教育成果优秀项目还将推荐参加全国、省第七届中小學生艺术展演。活动现场还为无锡市第40届中小學生“百灵鸟”艺术展演市级舞蹈专场比赛最佳表演奖、优秀创作奖、优秀组织奖颁奖。
(素馨)



新高考背景下的教育教学管理

青海将在2022年迎来新高考，而江苏先于青海进入新高考。应循化县教育局要求，此次帮扶活动中，无锡一中的骨干教师重点就新高考改革与当地高中教师进行交流，解读新高考方案，分享新高考背景下德育管理与教学管理等，多场精彩讲座在循化高级中学、新时代高级中学先后进行，受到当地教师的一致好评。

无锡市第一中学党委书记朱晴怡以《育先机 开新局——新高考模式下学校的思考应对》为题，从新高考模式带来的教学管理中的一些困惑、新高考模式下学校选课分班实践、学校对于新高考方案的思考应对三方面作了分享。韦燕平副校长以《涵育新时代青年上进品格的行动计划》为题，就无锡一中在新高考背景下的德育管理经验作了分享。无锡一中从校史、地域文化中挖掘育人资源，通过对学生进行价值引领，锤炼学生上进品格，落实立德树人的根本任务。张建华老师作《生涯规划课程体系建设》专题讲座，讲座围绕新高考背景下学校生涯规划课程体系建设，就如何激发学生生涯规划意识，选科规划，专业选择，志愿填报，以及如何通过生涯规划获得满意的职业生涯和幸福的人生等进行了详细的解读和经验分享。现场张建华老师与在座的班主任们进行了热烈互动，就教育的共性问题进行探讨。教师发展中心副主任朱鹏飞是开展教科研的能手，朱老师以《教学研究及成果表达——论文写作与发表》为题，围绕教育核心素养发表过诸多核心期刊论文，从教学研究及写作思路历程、论文写作方法、论文投稿策略等方面，分享了论文写作与发表方面的经验。新高三年级组长姜翼以《探究新高考背后的育人价值观》为题做了高三备考方略研究的分享，新高考实现了高考由单纯的考试评价向立德树人重要载体和素质教育关键环节的转变，在这种转变下突出立德树人的核心，突出应用，培养在现实情境下解决复杂问题的能力，立足现实，保分有术。
(张莉芳)

◆优秀组织奖

江阴市教育局	锡山区教育局	新吴区教育局
宜兴市教育局	惠山区教育局	经开区教育局
梁溪区教育局	滨湖区教育局	无锡市少年宫

◆优秀创作奖

无锡市青山高级中学	无锡市梅里中学
江阴市第二中学	宜兴市丁山实验小学
江苏省惠山中等专业学校	江阴市祝塘中心小学
江苏省锡山高级中学实验学校	

◆最佳表演奖

无锡市第一中学	江苏省锡山高级中学实验学校
无锡市青山高级中学	无锡市东林中学
江苏省锡山高级中学	无锡市积余实验学校
江阴市第二中学	宜兴市丁山实验小学
江苏省惠山中等专业学校	无锡市连元街小学
宜兴高等职业技术学校	无锡市扬名中心小学